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INTRODUCTION

L'etude EPG de l'enchainement des

gestes articulatoires lors de la

production de groupes d'occlusives

fait souvent apparaitre des phases de

double occlusion (l). Nous nous

attacherons dans cette

communication a examiner les

mouvements de la langue associés au

relachement de Cl . ‘

Nos observations portent environ sur

200cas de double occlusion releves

dans la prononciation de phrases

naturelles francaises repetees par

trois locuteurs . Au dela de‘la grande

variabilite des données articulatoires

. il est possible d'identil‘ier d'apres les

principes generaux

d'aerodynamiques (2) quatre types

d'évenements . Ceux-ci sont illustrés

par les exemples sulvants .

1— Stabilité (?) de la double tenue .

Le barrage median caracteristique du

lk / est etabli depuis 110 ms lorsque

se produit l'implosion de /t/ dans la

sequence laktu/ ( Fig . 1 ) . Les
images 139 et 140 montrent que

1’occ1usion anterieure et 1'occ1USion

postérieure sont tenues

simultanément pendant 20 ms . A en

juger par la stabilite des appuis

linguo—palatins observee par la

technique de l'electropalatographie.

il n‘est pas possible d‘emettre

d'hypoth'ese sur la nature du

relachement de C1 . En effet le corps
de la langue a pu se creuser, se
bomber ou demeurer immobile . mais
nous n‘avons pas de moyen direct de
le verifier

2— Concaténation des tenues

La preparation de C2 : lg/ consistant

dans l'elargissement des appuis dans

la zone postpalatale amorcé a l'image

101 se poursuit apres l'implosion de

Cl :/d/ ( images 102 a 108 ,Fig .2 ).

11 s'agit de la manifestation du

principe de coproduction ( 3) . 11 n'y

aura pas a proprement parler de

phase de double occlusion dans cet

enchainement consonantique car

lorsque 1e barrage du lg/ s‘établit , '

on observe en meme temps 1e

relachement de l'occlusion dans la
zone alveolaire . La simultanéité de

ces deux evénements peut étre liée a
la frequence d‘echantillonnage des

données RFC (100 Hz ) . L'analyse
acoustique montre effectivement que

le bruit d'explosion du ld/ ne differe

pas du "burst" caracteristique de

cette consonne dans un contexte

comparable.

3— Diminution de volume .

0n releve pour l'enchainement de /d/

a /k/ dans /sedki/ une phase de

double occlusion d‘une duree de 70

ms 1 images 235 a 241 ,Fig .3 ) .Les
deux occlusions delimitent une cavite

dont le volume va varier . A
1'implosion de C2 . 47 electrodes sont

activees contre 50 au relachement de
Cl . Le renforcement de l'appui de la

langue au . palais se produit
essentiellement dans la zone palatale

et entraine a partir des mesures
prises sur un modele en platre une

diminution de volume superieure a 3
cm3 . L‘elévation de la masse linguale
provoque ainsi une augmentation de
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la pression de l'air contenu dans cette

cavite et au rel‘achement de Cl . l'air

va se diriger vers lextérieur de la

bouche . Ce courant d'air egressif ne

provient pas des poumons puisque

l'occlusion velaire est complete ; il est

done initie par le mecanisme velique .

Le relachement de Cl s’apparente

done a la production d'un clic inverse

(3.4).

4- Augmentation du volume

La premiere image de la double

tenue ( image 244 .Fig . 4 ) de /t/ et

lk/ est caracterisee par l'activation

de 42 electrodes . A l‘image 247

précédant immediatement le

relachement de lt/ . on constate que

la langue s'est abaisse puisque le

nombre de contacts touches est passe

£138 . Ce mouvement entraine une

augmentation de volume d'environ 4

cm3 . et par consequent une

diminution de la pression de l'air

contenu dans la cavité delimitee par

la double occlusion Nous avons

allaire a la production dune

occlusive a depression : soit un clic .

CONCLUSION

Dans le cas de l'enchainement diune

occlusive anterieure suivie' dune

occlusive posterieure caracterise par

one phase de double occlusion . le

relachement de Cl s'apparente dans

de nombreux cas a la production 0 un

clic ou d'un clic inverse selon

l'évolution de l‘appui lingual et les

variations concomittantes de pressron

d'air intra—buccale . Ce phenomene a

un statut purement articulatmre en

Francais : mais il serait interessant de

verifier dans les langues qut

Connaissent les clics comme

phonemes si ceux-ci ne sont pas lSSUS

de groupes d'oc'clusives .
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